

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب -

۱۶ نومبر ۱۹۶۲ء کو صبح ۸ بجے

کل بھی حضور کو ضعف اور بے چینی کی تحلیل رہی۔ الحمد للہ کہ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

شرح چندہ
سالانہ ۲۴ روپیہ
ششماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
خطبہ نمبر ۵۵
بیرون پانچنان
سالانہ ۲۵
۱۰ روپیہ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
عَسَا أَنْ يَمُنَّ بِمَا مَعَاكُمْ حُودًا

روزنامہ

۲۴ نومبر ۱۹۶۲ء

خطبہ نمبر ۴۲
۸ جمادی الثانی ۱۳۸۴ھ

الفضل

جلد ۱۵، نمبر ۲۵، ۱۹ نومبر ۱۹۶۲ء، نمبر ۲۵۸

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

خدا تعالیٰ اپنے برگزیدہ بندوں کو کبھی شک نہیں کرتا

اخیر اور ابرار کا نام ایدہ الابدانک زندہ رہتا ہے

”یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ اپنے برگزیدہ بندوں کو کبھی شک نہیں کرتا۔ پتیا پتیا فرمایا ہے ان اللہ لایستیع اجر المحسنین۔ ۲ اختیار اور ابرار کا نام ایدہ الابدانک زندہ رہتا ہے۔ گذشتہ زمانہ کے بادشاہوں یہاں تک کہ قیصر و کسریٰ کا کوئی نام بھی نہیں لیستا۔ برخلاف اس کے خدا تعالیٰ کے راستبازوں اور برگزیدوں کی دنیا مہاج ہے۔ دیکھو ہمارے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی کس قدر عظمت دنیا میں قائم ہے۔ ۹۲ کروڑ مسلمان آپ کے نام لینے والے موجود ہیں۔ جو ہر وقت آپ پر درود پڑھتے ہیں۔ کیا کوئی قیصر و کسریٰ پر بھی درود پڑھتا ہے؟ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی کس قدر عظمت ہو رہی ہے۔ یہاں تک کہ نادانوں نے اپنی جہالت اور کم ناگہی کی وجہ سے ان کو خدا بنا رکھا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ رسولوں کا طبقہ مصائب اٹھا کر دنیا سے گزر گیا۔ مگر ان کا خدا کے لئے دنیا کے عیش و آرام چھوڑ کر طرح طرح کے آلام و مصائب کے بار کو اٹھالینا ان کی عظمت کا باعث ہو گیا۔ خدا کے عیبوں کو تکالیف آتی ہیں۔ ان کی تکالیف ایک لطف بتر ہو تہا ہے۔ ان پر اس لئے سب سے زیادہ تکالیف اور مصائب نہیں آتی ہیں کہ تباہ ہو جائیں بلکہ اس لئے کہ تا زیادہ سے زیادہ پھل اور پھول میں ترقی کریں۔ دیکھو دنیا میں ہر جوہر قابل کے لئے خدا نے ہی قانون ٹھہرایا ہے کہ اول وہ عبادات کا تحفہ و مشق بنایا جاتا ہے۔ کسان زمین میں بل جلا کر اس کا جگر پھاڑتا ہے اور اس مٹی کو یا ایک کرنا ہے یہاں تک کہ ہوا کے چھونکے اسے ادھر ادھر اڑانے لئے پھرتے ہیں۔ نادان خیال کرے گا کہ زمیندار نے بڑی غلطی کی جو اچھی بھلی زمین کو خراب کر دیا۔ مگر عقلمند خوب سمجھتا ہے کہ جب تک زمین کو اس درجہ تک نہ پتیا یا جاوے وہ پھل پھول پیدا کرتا ہی نہیں ہے۔ جوہر نہیں دکھائی کسی طرح اس زمین میں بیج ڈال دیا جاتا ہے جو خاک میں لکڑیاں لکڑیاں مٹی کے قریب ہی ہو جاتا ہے لیکن کیا وہ دانے اس لئے مٹی میں ڈالے جاتے ہیں کہ زمیندار ان کو سخاوت کی نگاہ سے دیکھتا ہے؟ نہیں نہیں وہ دانے اس کی نگاہ میں بہت ہی بیش قیمت ہیں۔ اس کی غرض ان کو مٹی میں گرانے سے صرف یہ ہے کہ وہ پھیلے اور پھولیں اور ایک ایک کی بجائے ہزار ہزار ہو کر نکلیں۔۔۔ یہی قدیم سے برگزیدہ لوگوں کے ساتھ سنت اللہ ہے کہ وہ درود عظیم میں ڈالے جاتے ہیں لیکن نہ اس لئے کہ غرق کئے جائیں بلکہ اس لئے کہ ان کو مٹیوں کے وارث ہوں جو دیا نے وحدت کی تہ میں۔“

(الحکم ۳ جون ۱۹۶۲ء)

اجاب جماعت خاص تو میر اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کا ملوہ عاقلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

محترمہ سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ کی عیادت اور درخواست دعا

۱۶ نومبر - محترمہ سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ کی صحت مرزا منور احمد صاحب کی طبیعت تاحال بہت ناساز ہے۔ گذشتہ رات بڑے بچہ ۱۰۳ تھا۔ اس وقت بھی طبیعت بدستور عیال ہے۔۔۔ اجاب جماعت خاص توجہ اور التماس کے ساتھ دعائیں کر کے کثرتاً مطلق اپنے فضل اور رحم سے محترمہ بیگم صاحبہ کو صحت کا ملوہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

محترمہ مولانا غلام رسول صاحب کی صحت کے متعلق اطلاع

۱۶ نومبر - حضرت مولانا غلام رسول صاحب ربکی بجا رہنے سوزش بل بیمار ہیں۔ اجاب جماعت آپ کی شفا کے قابل و قابل کے لئے التماس سے دعائیں جاری رکھیں۔

جماعت احمدیہ پاکستان پیسباد کا تربیتی قیلمہ

حافظہ عبدالرشید صاحبہ نے اطلاع دی ہے کہ کالج خیرینہ میں ۱۰ نومبر کو تربیتی جلسہ ہوگا۔ ارد گرد کے دورت کثرت سے شامل ہوں۔ جلسہ ۱۰ نومبر کی شام کو شروع ہوگا۔
(داخلہ اصلاح و ارشاد)

حضرت سیدنا ابراہیم الخلیل علیہ السلام کے بارے میں ایک نیا تصور

ملک میں اسلامی آئین نافذ کرنے کے لئے ضروری ہے کہ مسلمان پیدا اپنے نفس پر اسلامی احکام کو جاری کرنا اور کوشش کرے

اس وقت پاکستان ایسے حالات میں گذر رہا ہے کہ مسلمانوں کو اپنے تمام اختلافات فراموش کر دینے چاہئیں

فرمودہ ۲۲ جون ۱۹۲۲ء - بمقام کوئٹہ

(فقط نمبر)

پھونڈت سٹو کے لئے ملاحظہ فرمائیں الفضا مورخہ ۲۲ جون ۱۹۲۲ء

فرمایا

تاریخ کے طالب علم

اگر بات کو جاننے ہیں کہ پہلے زمانہ میں حکومت مذہبی کہلاتی تھی یا اگر مذہب نہیں تو ہم مذہبی ضرور کہلاتے تھے۔ اگر ہم یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ ہم اسلامی حکومت قائم کریں گے تو ضرور مانے اس کا رد عمل پیدا ہوا اور ہمارا مقابلہ یہ کہنے لگا جائے کہ ہم ہندو حکومت قائم کریں گے۔ اس زمانہ میں جو حکومتیں قائم ہیں یہ بھی ہیں تو مذہبی۔ یہ نہیں کہ لوگوں نے مذہب چھوڑ دیا ہے مگر وہ ماننے پر تھے طریق کو چھوڑ کر یہ نیا طریق حکومت اختیار کر لیا ہے کہ وہ کچھ ہیں ہماری حکومت آزاد ہوگی اور اس میں کسی مذہب کی خاص طور پر تائید نہیں کی جائے گی بلکہ اس رنگ میں ہم بھی قانون بنا دیں اور اعلان کر دیں کہ ہم قرآن کریم اور اسلامی حکومت کو قائم کریں گے مگر ہندووں اور عیسائیوں اور دوسرے غیر مذہب والوں کو مجبور نہیں کریں گے کہ وہ بھی ان احکام پر عمل کریں تو یقیناً

ہم ایک ایسی حکومت قائم کریں گے جو عدل و انصاف کے آئین پر مبنی ہوگی اور جو میں ہر مذہب کے حقوق کو پوری طرح محفوظ ہوں گے اور یہی اصل اسلامی تعلیم ہے۔ آخر اسلام کی یہ کہاں تعلیم ہے کہ ایک ہندو کو بھی اسلامی تعلیم پر عمل کرنے کے لئے مجبور کیا جائے۔ اسلام ہر غیر مذہب کے پیرو کو اپنے مذہبی احکام کی بجا آوری میں کمال آزادی عطا کرتا ہے لیکن اگر غیر مذہب والوں سے مسلمان یہ کہیں کہ ہم تم سے اپنی بات منوائیں گے تمہاری بات نہیں

سین کے تو نہ صرف یہ کہ ہمارا ابا کہنا اسلام کے خلاف ہوگا بلکہ

اس کا رد عمل یہ پیدا ہوگا

کہ انڈین یونین اس بات پر زور دینے لگا جائے گا کہ ہم ویدوں کی حکومت ہندوستان میں قائم کریں گے اور وہ بھی مسلمانوں سے یہ کہنے لگ جائے گا کہ ہم تم سے اپنی بات منوائیں گے تمہاری بات نہیں سنیں گے حالانکہ جب ہم کہتے ہیں کہ ہم قرآن کریم کی حکومت دنیا میں قائم کریں گے تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ ہر غیر مذہب کے پیرو کو کمال آزادی حاصل ہوگی اسے مجبور کر کے اسلامی احکام پر عمل نہیں کرایا جائے گا چنانچہ قرآن کریم نے واضح الفاظ میں یہ فرمایا ہے کہ یہودی اپنی تعلیم پر عمل کریں اور عیسائی اپنی تعلیم پر عمل کریں۔

اس اصولی حکم کی روشنی میں

اگر یہ کہا جائے کہ پاکستان گورنمنٹ میں مسلمان کو قرآن کریم کے بنائے ہوئے احکام کے مطابق اپنی زندگی بسر کرنی چاہئے اور اس پر اپنی احکام کا نفاذ ہوگا جو قرآن کریم نے بنائے ہیں عیسائی اگر چاہتے ہیں کہ بائبل پر عمل کریں یا ہندو اگر چاہتے ہیں کہ ویدوں پر عمل کریں تو یہ شک کریں انہیں اس میں کمال آزادی ہوگی تو کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ اپنے مذہب کو ہم پر زور دے کر نافذ کرتا ہے۔ یہ قرآن کریم کا ایک ایسا امتیازی وصف ہے جو اس کی فضیلت کو بنا بیت واضح طور پر بظاہر کرتا ہے مگر انسانوں کے خلاف راستہ کے بعد لوگوں نے اس مسئلہ کو پوری طرح سمجھا نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ تمام مذاہب کے اصول اسلام نے ہی دنیا میں قائم کئے ہیں مگر جب مسلمانوں میں تعزیر و انتقام پیدا

ہو گیا اور

خلافت راشدہ کی برکات

سے وہ محروم ہوئے تو نظام خلافت کو قائم رکھنے کی بجائے وہ ملکیت کی طرف مائل ہو گئے مگر اس لئے انہیں کہ ان کے اندر ایمان نہیں تھا یا وہ سمجھتے تھے کہ اسلام ملکیت کے خلاف تعلیم دیتا ہے مگر پھر بھی وہ اس کو جاری رکھنے پر مصر تھے بلا اس لئے کہ وہ دلی یقین کے ساتھ اس امر پر قائم تھے کہ قرآن کریم ہی کتاب ہے کہ باقی تمام کتابیں حلتی۔ بے شک ہم کہیں گے کہ وہ اس نظر میں غلطی پر تھے مگر وہ سمجھتے ہی تھے کہ جو کچھ ہم کر رہے ہیں اسلام کی تعلیم ایسی ہے کہ حق میں ہے اور اس کی مدد یہ ہے کہ انہیں زمانہ اس قسم کا تھا کہ لوگ ڈیکوریکٹ رول کو سمجھ ہی نہیں سکتے تھے۔ خلفاء راشدہ تک تو یہ نظام قائم رہا مگر اسکے بعد چونکہ وہ لوگ کم ہو گئے جنہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست فیض حاصل کیا تھا اور نور نبوت سے لبر ہو گیا اس لئے انہوں نے نظام خلافت کے متعلق یہ سمجھ لیا کہ وہ سٹیٹ ڈ آف رپریزنٹیشن (Method of Representation) تھا جو انسانی طور پر قائم ہو گیا اور باوجود اس کے کہ وہ ایسا نہ تھے انہوں نے

اسلامی نظام خلافت کو بدل دیا

کیونکہ وہ سمجھتے تھے کہ ہم جو کچھ کر رہے ہیں یہ اسلام کے عین مطابق ہے۔ آہستہ آہستہ جب حیثیات ترقی پذیر ہوئے اور مسلمانوں کی آنکھیں کھلیں تو انہیں محسوس ہوا کہ ہمارے ہاں تو یہ احکام پہلے سے موجود ہیں ہم اگر ڈیکوریکسی اختیار کرتے ہیں تو ہم یورپ کی

نقل نہیں کرتے بلکہ اسلام کی صحیح تعلیم پر عمل کرتے ہیں مثلاً آزادی مذہب کو کسی لے لو اور جو اس کے کہ اس زمانہ میں لوگوں نے ڈیکوریکسی کو نہیں سمجھا پھر بھی اس زمانہ میں یہودیوں سے یہودی مذہب پر اور عیسائیوں سے عیسائی مذہب پر ہی عمل کرایا جاتا تھا۔ یہ نہیں تھا کہ یہودیوں اور عیسائیوں کو زبردستی اسلام کے احکام پر عمل کرنے کے لئے مجبور کیا جاتا۔ یہی کام حضرت ابوبکر نے کیا۔ یہی کام حضرت عمر نے کیا۔ یہی کام حضرت عثمان نے کیا۔ یہی کام حضرت علی نے کیا۔ اس کے بعد سے شک مسلمانوں میں بغاوت ہوئی اور ان کا

آپس کا تعزیر اور شقاق

بڑھتا چلا گیا مگر یہ کبھی نہیں ہوا کہ انہوں نے اس اصل کو ترک کر دیا ہو۔ بنو امیہ آئے تو انہوں نے بھی اسی پر عمل کیا۔ بنو عباس آئے تو انہوں نے بھی اسی پر عمل کیا۔ تاہم آئے تو انہوں نے بھی اسی پر عمل کیا۔ ترک آئے تو انہوں نے بھی اسی پر عمل کیا اور وہ اسلامی تعلیم کے مطابق یہودیوں اور عیسائیوں اور دیگر تمام مذاہب کے پیروؤں کو بحیثیت کمال آزادی دیتے رہے اور ان کے حقوق تسلیم کرتے رہے جب اسلام کمزور ہو گیا تو یوروپین قوموں نے اسی چیز کو کیپی جو کاپیتولیشن (Capitulation) کے نام سے اسلام پر حملہ کا ایک ذریعہ بنا لیا اور یہ کہنا شروع کر دیا کہ یہ پولیٹیکل حقوق تھے جو ہم نے اپنے زور بازو سے

مسلمانوں سے حاصل کئے تھے بلماذاں نے ہم پر کوئی احسان نہیں کیا مسلمانوں نے غلطی سے یہ سمجھا کہ ہمارے لئے آنا کافی ہے۔
مگر ہم اسلام کا اس تعلیم پر عمل کرتے ہیں جانا کہ اگر اپنے ملک میں وہ خیر خیرا مہم والوں کو کہ لئے آزادی دے رہے ہوتے کہ اسلام نے اس آزادی کا حکم دیا تھا تو انہیں چاہئے تھا کہ وہ دوسری قوموں سے بھی سمجھتے نہ ہمارے قرآن نے جب تمہیں مذہبی آزادی دی ہے اور ہم پر لیکن حقوق کی بنا پر نہیں ہے۔

اسلام کے ایک حکم کی تعمیل میں تمہیں آزادی دیتے ہیں تو تمہارے ہاتھ جو مسلمان آدہ ہیں تم بھی ان کو آزادی دو اور ان کے حقوق کی تعمیل کرو مگر جو حکم اس پروردگار نے دیا ہے اسے نہیں کیوں شروع کرنا کہ ہمارے ہر لیکن راستہ تھے جو مسلمانوں نے تسلیم کر لئے تھے۔ حالانکہ وہ پولیس کے راستہ نہیں سمجھتے بلکہ اسلامی تعلیم کے تحت رحم دلی اور محبت کا ایک سونکا تھا۔ جو ان کے کیا گیا تھا۔

غرض غیر مذہب کے متعلق یہ تعلیم ایسی ہے جس پر تیرہ سو سال سے عمل ہوتا چلا آ رہا ہے۔ اگر تاج بھی مندوں کی نگھوں اور میڈیوں سے یہ کہا جائے کہ پاکستان میں مسلمانوں کے لئے تو قرآن کو ہم اور سنت کے مطابق قانون بنا لیتے جائیں گے لیکن اگر عیسائی بھی ہیں کہ انجیل کے مطابق ان کے قانون ہوں یا ہندو بھی ہیں کہ ویدوں کے مطابق ان کے قانون ہوں یا انجیل اور تورات اور ویدوں کی بجائے کوئی اور قانون اپنے لئے پسند کریں تو اس میں انہیں آزادی ہوگی اور حکومت اپنے مذہبی قوانین ان پر نافذ کرنے کی کوشش نہیں کریگی۔ تو یقیناً ہم نہ صرف وہ بات پیش کریں گے جو اسلام کا عین منشا ہے۔ اور جس پر تیرہ سو سال سے عمل ہوتا چلا آیا ہے بلکہ

اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ مسلمان جو انڈین زمین میں رہتے ہیں۔ ان کو کوئی نقصان نہیں پہنچے گا۔ باقی رہے پاکستان کے مسلمان جو یہ تو واضح بات ہے کہ جب تو نے خیر خیرا مسلمان عمر ہوں گے تو ان کی جو رائے ہوگی بہر حال قرآن حکیم کے مطابق ہی ہوگی۔ یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ ایک مسلمان یہ رائے دے کہ ویدوں کی غلط بات پر عمل ہونا چاہئے یا تورات کی غلط بات پر عمل ہونا چاہئے۔ بہر حال وہ اسلامی قانون کے حق میں رائے نہ دے گا۔

اور اس طرح بلینر کی خطرو کے پاکستان میں مسلمانوں کے لئے جو کسی قانون سے گا۔ وہ قرآن کریم اور سنت کے مطابق ہوگا لیکن یہ کہنا کہ تم کھٹے زور سے اسلامی حکومت قائم کریں گے۔ یہ ایک ایسی بات ہے جس کی اسلام تعلیم نہیں دیتا۔ پس سب سے پہلی بات جو میں آپ لوگوں کی خدمت میں چاہتا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ بجائے اس کے کہ ہم غلطی باتوں کی طرف جائیں۔ ہمیں کوشش کرنی چاہئے کہ

ہر مسلمان ہر مسلمان بن جائے اور ہر مسلمان قرآن کریم پر عمل کرنے لگے۔ اگر ہم اصولی بحث کو نظر انداز کر دیں گے تو یقیناً اسلامی حکومت کے قیام میں ہم بھی کامیاب نہیں ہو سکتے۔ فقہا مسلمانوں میں اس وقت سینما کا عام رواج ہے۔ اور وہ سینما دیکھنا کوئی مہیوب بات نہیں سمجھتے۔ اس کے مقابلہ میں جب اسلامی تعلیم کو دیکھا جائے تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مرد و عورت کے اشتقاق کو منع کیا ہے۔ مگر سینما سارے کے سارے مرد و عورت کے اشتقاق کا ہی نتیجہ ہوتے ہیں۔ اگر وہ اشتقاق نہیں کریں گے اگر وہ ملجو ناہیں گے نہیں تو فلم بنی کس طرح سکے گی۔ فلم آئی طرح بنی ہے کہ مرد بھی ناچتے ہیں۔ اور عورتیں بھی ناچتی ہیں۔ گویا سینما کی فلم نہیں بن سکتی۔ جب تک مرد اور عورت اپنے تہ ہوں۔ لیکن اگر سینما کے خلاف ہی آواز اٹھائی جائے تو میں سمجھتا ہوں کہ انہیں اسلام کا خورج ملے والے سب سے پہلے اس کی مخالفت پر آمادہ ہوں۔

میں جب حج کے لئے گیا تو جہاز میں میرے ساتھ تین برسر بھی سفر کر رہے تھے۔ ان میں سے ایک ہندو تھا اور دو مسلمان گھر سے بھی آراؤ خالہ امیر

ہونے تھے۔ اور وہ اسلام کے تعلق مختلف اعتراضات کرتے رہتے تھے۔ جن کا میں جواب دیتا۔ ان کے ساتھ ہی ایک مسلمان لڑکا بھی تھا جس کی عمر ۱۲ سال کی ہوگی۔ میں نے دیکھا کہ جب بھی وہ اسلام پر کوئی اعتراض کرتے لڑکا رو پڑتا اور کہتا کہ تم اسلام پر کیوں اعتراض کرتے ہو۔ میں نے ایک دفعہ ان سے کہا کہ تم سے تو یہ لڑکا ہی اچھا ہے تم اتنے بڑے ہو کہ اسلام پر اعتراض کرتے ہو۔ اور اس کی یہ حالت ہے کہ اسلام پر اعتراض ہو تو رو پڑتا ہے وہ کہنے لگے آپ اس کی ٹی ہری کی بی بی پر نہ جائیں۔ ہم ابھی

اس کے مذہب کی حقیقت آپ پر کھول دیتے ہیں۔ یہ کہنے کے بعد انہوں نے اس لڑکے کو بلایا۔ اور کہا اب تم انکسٹان جا رہے ہو۔ تمہیں معلوم ہونا چاہئے کہ وہیں تمہیں جسکے کا گوشت کھانے کا حلال گوشت نہیں ملے گا۔ اس لئے انکسٹان میں تمہیں بہر حال گوشت کھانا چھوڑنا پڑے گا۔ یہ سن کر وہ بے اختیار کہنے لگا۔ میں تو گوشت چھوڑ نہیں سکتا۔ انہوں نے کہا دیکھ بیٹھے آپ کہتے تھے۔ اے مذہب کا بڑا احساس ہے۔ یہی مذہب کا ایسا ہی احساس ہونا کہتا ہے حقیقت یہ ہے کہ مسیول ہمیں ایسی ہی جن کے تعلق اگر قانون جاری کر دیا جائے اور لوگوں کے دلوں میں اسلام نہ ہو تو قانون کچھ بھی فائدہ نہیں پہنچا سکتا لیکن اگر دلوں میں اسلام ہو۔ تو آپ ہی ایک اسلامی آئین نافذ ہوتا چلا جاتا ہے پس اسلام کو دلوں میں قائم کرنا

ہمارا رب سے پہلا اور اہم فرض ہونا چاہئے۔ یہ لازمی بات ہے کہ اگر غیر مسلمان ہوگا تو ایسے افراد کا مجموعہ بھی اسلامی ہوگا لیکن اگر وہ مسلمان نہیں ہوگا۔ تو ان کا مجموعہ

جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۱۹۶۲ء کو منعقد ہوگا
مورخہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء کو منعقد ہوگا
اجاب جماعت کی آگاہی کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ عرب سابق اسل بھی مورخہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء کو بمقام ربوہ منعقد ہوگا۔ اجاب جماعت زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہو کہ اس مقدس جلسہ کی عظیم الشان برکات سے مستفیض ہوں۔
(ناظر اصلاح دارستانی)

نظم بھی اسلامی نہیں ہوگا۔ کچی اینٹوں سے جو عمارت تعمیر کی جائے وہ بھی کچی نہیں ہو سکتی۔ وہ اینٹیں الگ الگ ہونگی تب ہی کچی ہوگی ان اینٹوں کی عمارت بننے کی تب ہی کچی ہوگی اور وہ اینٹیں کھڑے کھڑے ہونگی تب ہی کچی ہوگی۔ یہ نہیں ہوگا کہ عمارت کو کچی اینٹوں کی بنائی جائے۔ مگر جب وہ مکمل ہو تو بجائے کچی اینٹوں کے پتھروں کی عمارت بن جائے اسی طرح خرد مسلمان ہوگا۔ تو ان کا مجموعہ تقطام حکومت بھی اسلامی ہوگا لیکن اگر خرد مسلمان نہیں ہوگا تو حکومت بھی اسلامی نہیں بن سکتی۔ اگر

کچی اینٹوں کی عمارت بننے کے بعد یہ ممکن ہے کہ مکمل ہوگی عمارت بن جائے تو بے خاک رہی ہو سکتا ہے کہ مسلمان خرد تو غیر اسلامی ہو۔ اور حکومت اسلامی ہو۔ لیکن کچی اینٹوں کی عمارت کچی نہیں ہو سکتی۔ تو ایسے افراد کے ذریعہ جو خود اسلامی تعلیم پر عمل کرنے کے لئے تیار نہ ہوں ایک اسلامی حکومت کس طرح قائم ہو سکتی ہے بہر حال اینٹ کے مطابق عمارت ہوگی۔ عملی اینٹ ہوگی وہی عمارت ہوگی۔ اس کے علاوہ

ایک اور بات جس کی طرف میں درودتوں کو توجہ دلانا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ دنیا میں بے خراب اختلاف بھی ہوتا ہے۔ مگر کچھ مواقع ایسے بھی ہوتے ہیں جن میں اختلافات کو بالائے طاق رکھ دیا جاتا ہے۔ مگر غیور کو دیکھ کر۔ چل آتی ہے تو وہ اپنے بچوں کو اپنے بیرون کے نیچے اٹھا کر لیتی ہے۔ کچھ آئیں میں لڑ رہے ہوتے ہیں۔ مگر کچھ کوئی شخص ڈنڈا لے آجائے تو وہ اپنی لڑائی فوراً بھول جاتے ہیں۔ جب باہر اپنے اندر اتنی عقل رکھتے ہیں کہ حدیث کے تحت وہ آپس کی لڑائی کر لیں اور اختلافات کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ تو انسان کو تو بہر حال ان سے زیادہ بہتر نمونہ دکھانا چاہئے۔

حضرت علی اور معاویہ جب آپس میں لڑ رہے تھے تو دروم کے بادشاہ نے ارادہ کیا کہ وہ اس اختلاف سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مسلمانوں پر حملہ کر دے اور ان کی رہی سہی طاقت کو بھی توڑ دے۔ جب اس نے اپنے اس ارادہ کا اظہار کیا۔ تو اس کے جنرل نے اسے کہا کہ آپ نے اگر حملہ کیا تو آپ غلطی کریں گے۔ یہ صحیح ہے کہ علی اور معاویہ آپس میں لڑ رہے ہیں۔ مگر آپ کے مقابلہ میں وہ ضرور متحد ہوں گے۔ یہ سچا پتھر ہے۔

اللہ کے اگھوں کے لئے اجتماع کی مختصر و مداد

اجلاس پنجم منعقدہ ۲ اکتوبر ۱۹۶۲ء

پورا کرنے کی عظیم شان و عبادت سے بہرہ ور ہونا ہے۔ اس کے بعد مکرم قرنیہ محمد الرحمن صاحب سکھ ناظم علی صاحبی تندرہ بلوچستان نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم دہ پیشوا جادا اس سے سے نورنگ را نام اس کا ہے محمد صہر سہر ای ہے بہت خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی

دعا اور اس کی قبولیت

بعد از محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب مدرسہ مدرسہ انصار اللہ مرکز یسے قبولیت دعا کے موضوع پر ایک ایمان آزدوز تقریر فرمائی۔ آپ نے قرآن مجید کی آیات سے یہ واضح کرنے کے بعد خدا قائل اپنے بندوں کی دعاؤں کو سنتا ہے اور انہیں قبول فرماتا ہے۔ بتایا کہ مذہب کا مدار اس بات پر ہے کہ ہر ایک کا خدا قائل سے ذاتی تعلق قائم ہو جائے اسلام نے دعا اور اس کے تلفظ کو پیش کی کہ ہر مسلمان کے لئے اللہ قائل سے ذاتی تعلق کو ممکن بنا دیا ہے اور اسکو ایسے مقام پر لاکھڑا کیا ہے کہ وہ اللہ قائل کے ساتھ ہمکلامی کا شرف حاصل کر سکے۔ اس ضمن میں آپ نے یہ امر بھی واضح کیا کہ دعا کا نام انسان نہیں ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ انسان اپنے اوپر ایک موت دارو کرے۔ اس کی مزید وضاحت کے طور پر آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ پرمسرت ارشاد پڑھ کر سنایا کہ:-

”دعاؤں میں بلاشبہ تاثیر ہے۔ اگر مردے زندہ ہو سکتے ہیں تو دعا سے اور اگر امیر بادشاہی پا سکتے ہیں تو دعاؤں سے۔ اگر گندے پاک ہو سکتے ہیں تو دعاؤں سے۔ گندہ دعا کو نادر مرقا قریب قریب ہے۔ (بیکو ساکوٹ)

آپ نے واضح فرمایا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت سے قبل مسلمان اسلام کی ترقی سے محروم رہے تھے۔ جب دنیوی حادی ہو جاتی ہے تو دعائی توفیق سے بھی انسان محروم ہو جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ دعا پر سے مسلمان کا اعتقاد چکا تھا اور وہ کامیابی کے لئے اس پر چشمہ سے چشمہ دہنے نصیب ہو چکے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسرت سے ہرگز کی اہمیت کو اس شہد کے ساتھ واضح کیا کہ

اجتماع کا اجلاس پنجم ظہر اور عصر کی باجماعت نمازوں کے بعد جو جمع کر کے ادا کی گئی ارضائی نیکو لہد وہ پر محترم شیخ محمد صاحب منظم ایڈووکیٹ امیر جماعت ہائے احمدیہ فیصلہ لائپور کی صدارت میں شروع ہوا آغاز کار مکرم حافظ محمد رمضان صاحب فضل نے قرآن پاک کی تلاوت کی بعد ازاں کونہ کے محمد نصیب صاحب عادت نے درتین رادوا میں سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔

اور اس حدیث

ازاں بعد مکرم ملک سیف الرحمن صاحب مفتی مسند حدیث شریف کادرس دیا۔ آپ نے اخلاق فاضلہ کے مفتوح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد دت میں سے بعض ارشادات بیان کر کے ان کی لطیف تشریح بیان کی۔ آپ نے احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں واضح کیا کہ مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھ سے دوسرے مسلمان محفوظ رہیں رہا جس شخص میں امانت نہیں۔ اس پر ایمان نہیں (سا) اسی شخص کا دین دین نہیں ہے۔ جو اپنے عہد کی پابندی نہیں کرتا۔ آپ نے اس حدیث کی بھی تشریح بیان کی کہ اسلام کا آغاز غربت کی حالت میں ہوا ہے اور یہ امر بھی عزت کی طرف عود کرے گا۔ پس خوشخبری ہو غزائے تھے۔

درس کتب حضرت مسیح موعود

درس حدیث کے بعد مکرم مولوی غلام صاحب فرخ عربی مسند معیوم کراچی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کادرس دیا آپ نے ملفوظات میں سے وہ نہایت ایمان آزدوز حصہ پڑھ کر سنایا۔ جس میں حضور علیہ السلام نے وقت زندگی کی اہمیت بیان فرمائی ہے۔ آپ نے واضح فرمایا کہ اسلام کی خاطر تکلیف وقف کرنا ایک معمولی حرکت نہیں ہے۔ حضور علیہ السلام نے اسے اپنی جماعت کے لئے وقت سے دنک میں پیش کیا ہے۔ سو گویا یہ شخص ایک تحریک نہیں بلکہ حضور علیہ السلام کی وصیت سے کہ آپ کی جماعت پر ہر زمانہ میں ایسے ندائی آئے آئے رہنے چاہیں جو اسلام کی خاطر اپنی زندگیوں وقف کر دیں اور پھر خود دم تک اپنے اس جسد کو نبھا کر اسلام کی خدمت بجالائیں۔ اس لحاظ سے جو شخص بھی خدمت اسلام کے لئے اپنی زندگی وقف کرتا ہے وہ حضور علیہ السلام کی اس وصیت کو

کے مقابلہ میں ایک اور قطع طور پر ایک ہے۔ اگر پاکستان کی طرف کسی نے نظر بد اٹھائی تو ہمارا ہر ہوش و ہوش پیکر اور ہر ہوش پیکر اپنے آپ کو قربان کر دے گا مگر وہ اپنی آزادی کھونے کے لئے کبھی تیار نہیں ہوگا۔ اگر دنیا پر ہم اپنے اس عزم کو وضع کر دیں تو میرے نزدیک تو سے فیصدی اس بات کا امکان ہے کہ اگر کوئی پاکستان پر حملہ کرنے کی خواہش بھی رکھتا ہے تو ہمیں کرے گا۔ مسلمانوں میں نے شک اور کسی قسم کی کموریوں یا پائی جاتی ہیں لیکن اشتراکی کا یہ فضل ہے کہ مسلمان ابھی جان دینے سے اتنا نہیں ڈرتا جتنا عین دوسری قومیں ڈرتی ہیں اور یہ سیدھی بات ہے کہ اگر لاکھوں کروڑوں کی قوم مرنے کے لئے تیار ہو جائے تو اس قوم کو کوئی مار نہیں سکتا۔ آج ہی ایک شخص نے مجھ سے سوال کیا کہ

آپ مسلمانوں کی موجودہ حالت

کو دیکھتے ہوئے کیا سمجھتے ہیں میں نے کہا اس میں میرے سمجھنے کا سوال نہیں۔ اگر مسلمان بحیثیت قوم یہ فیصلہ کر لیں کہ ہم جہاں گئے تو یقیناً انہیں مارنے کی کوئی قوم طاقت نہیں رکھتی۔ دنیا لحاظ سے یہ بھی ناممکن بات ہے اور دنیوی لحاظ سے بھی ناممکن ہے۔ اگر ہمارا رکنا تووں پر خالی کرے نہیں ہوا کرتے تھے بلکہ ہم واقعہ میں آزادی کے لئے لڑتے تھے اور آزادی کی قدر و قیمت کو سمجھتے تھے تو آزادی کی چھوٹی سے چھوٹی قیمت جان دینا ہوتی ہے۔ یہ لوگوں کی غلطی ہے کہ وہ سمجھتے ہیں جان دینا سب سے بڑی قربانی ہے۔ جان دینا سب سے بڑی نہیں بلکہ سب سے چھوٹی قربانی ہے۔ اگر مسلمان اپنے اختلافات کو دور کر کے

پاکستان کے لئے جان دینے کو تیار ہو جائیں تو ہمیں یقین رکھنا ہوں اور میرا یقین ایک طرف تار تار پر رہتا ہے جس کا میں نے کافی مطالبہ کیا ہوا ہے اور دوسری طرف قرآن پر مبنی ہے جو میرا خاص عقیدہ ہے اور اس لحاظ سے اس میں یہ غلطی کا بھی امکان نہیں کہ اگر مسلمان واقعہ میں مرنے کے لئے تیار ہو جائیں تو انہیں یہ تو نہیں کہہ سکتا کہ پاکستان ایک دائمی حکومت بن جائے گی مگر میں یہ ضرور کہہ سکتا ہوں کہ جیسے اور زبردست حکومتیں ایک لمحے عرصہ تک دنیا پر حکومت کر چکی جاتی ہیں۔ اسی طرح پاکستان کے افراد اپنا اولادوں کے لئے ایک لہنا اور شاندار مستقبل قائم کر دیں گے۔

قومی اتحاد اور چیز ہے

ہمیں اس وقت اپنے تمام اختلافات کو بھلا کر دینا پر یہ واضح کر دینا چاہیے کہ مسلمان خواہ کسی قوم اور کسی فرقہ سے تعلق رکھنے والا ہو۔ رئیس ہو یا فقیر۔ مزدور ہو یا سربراہ دار دشمن

چرا بکھرے شہر منگوا یا اور دیکھتے بھی منگوائے اس کے بعد اس نے دونوں کتوں کے آگے گونٹ ڈال دی وہ دونوں آپس میں لڑنے لگ گئے وہ لڑ رہے تھے کہ اس نے بچہ میں سے شیر چھوڑ دیا۔ کتوں نے جب دیکھا کہ شیر بچہ لگا اور بڑا ہے تو وہ دونوں آپس کی لڑائی کو چھوڑ کر شیر کا مقابلہ کرنے لگ گئے۔ اس جرنیل نے کہا یہی حال مسلمانوں کا ہے وہ آپس میں بے شک لڑ رہے ہیں مگر آپ کے مقابلہ میں انہوں نے کھٹے ہو جانا ہے وہ جرنیل آدرمن تھا اور اس نے گندی مثال ہی دینی تھی مگر اس سے اتنا تو ظاہر ہے کہ کتوں میں بھی یہ بات پائی جاتی ہے کہ وہ خطرہ کے وقت آپس کی لڑائی کو بھول کر دشمن کے مقابلہ میں متحد ہو جاتے ہیں چنانچہ اس جرنیل نے جو بات کہی تھی وہی یہی ہوا۔ حضرت معاویہ کو جب پتہ لگا کہ وہ کابادشاہ ہجرت کرنے کا ارادہ رکھتا ہے تو اس نے اپنے سفیر کے ذریعہ بادشاہ کو ایک خط بھیجایا اور اس میں لکھا کہ بے شک حضرت علیؑ اور میں دونوں آپس میں لڑ رہے ہیں مگر ہماری باہمی لڑائی سے

کوئی غلط فہمی نہیں ہونی چاہیے

اگر آپ نے اس طرف رخ کیا تو سب سے پہلا جرنیل جو حضرت علیؑ کی طرف سے آپ کے مقابلہ کے لئے نکلا گا وہ میں ہوں گا۔ گویا انہوں نے اعلان کیا کہ میں اسی وقت اپنی بادشاہت کا دعوے لے چھوڑ دوں گا اور حضرت علیؑ کے ماتحت ہو گا۔ تمہارے مقابلہ کے لئے نکل کھڑا ہوں گا نتیجہ ہوا کہ وہ بادشاہ نے مسلمانوں پر چڑھائی کرنے کا ارادہ ترک کر دیا پس اختلافات بے شک ہوتے ہیں۔ غدا نہ اور یہی میں بھی اختلاف ہوتا ہے۔ باپ اور بیٹے میں بھی اختلاف ہوتا ہے مگر یہ اختلافات ایک حد تک ہوتے ہیں۔ اس وقت پاکستان ایسے حالات میں سے گزر رہا ہے کہ ہم کو اپنے وہ تمام اختلافات جو قومی شیرازہ کو بکھرنے کا موجب ہو سکتے ہیں قطع طور پر فراموش کر دینے چاہئیں۔ مذہبی امور میں اگر ہمارا آپس میں اختلافات ہوتے تو یہ بالکل اور بیز ہے اور

پھر ایک زبردست طاقت تسلیم کیا جانے لگا حضور نے اسلام کی ترقی کے لئے دردمندانہ دعائیں کیں جو سب قبول ہوئیں علاوہ انہیں حضور نے وجودی برکت سے دعاؤں پر زندہ ایمان رکھنے والی اور اسلام کی ترقی کے لئے دعائیں کرنے والی ایک جماعت معرض وجود میں آئی یہ حضور علیہ السلام اور آپ کی قائم کردہ جماعت کی دعاؤں کا ہی ایک عظیم الشان ثمرہ ہے کہ اسلام انتہائی نکتہ دار و بار بار حالت کو پہنچنے کے باوجود آج دنیا میں ترقی کر رہا ہے اور بڑی ترقی یافتہ ملکوں کے ساتھ ترقی کر رہا ہے اس کے بعد آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں کی قبولیت کے بعض ایمان افروز واقعات بیان کرنے کے علاوہ توحید پرست نعت کے طور پر قبولیت دعا کا اپنا بھی ایک ذاتی واقعہ بیان کیا آپ نے فرمایا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے طفیل دعا پر ذریعہ ایمان حاصل ہونے کا یہی میرا شکر ہے کہ ہزاروں احمدی ایسے ہیں جنہوں نے خدا کے چہرے کو اپنے وجودوں میں جلوہ گر دیکھا ہے قبولیت دعا کے وجود واقعات آپ نے مثال کے طور پر بیان فرمائے وہ میں نے کبھی بہت ازاد ایمان کا موجب ہوئے اور وہ خطا میں مجھ سے کتنے سچے تھے جب تقریر کے اختتام پر محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے بلند آواز سے درود پڑھا تو روحانی کیفیت ہر کے عالم میں جلوہ سار میں نے مجھ سے ساتھ ملنے آواز سے درود پڑھنا شروع کر دیا بیک آواز درود پڑھنے کا یہ منظر بہت ایمان افروز اور روح پرور تھا۔

پھر حضرت مسیح موعود کے دل میں تقریر مستحکم و محکم دین کی تڑپ تھی۔ کہنے کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا ناصر صاحب نے اعلان فرمایا کہ اجلاس کے تقریر حصہ کی صدارت کو تم فریضی عبدالحق صاحب آف مکہ نامہ لکھنے سابق سندیہ و بوجہ تان فرمائیں گے چنانچہ محکم فریضی صاحب نے بھیجے یہ آگرتا اختتام اجلاس صدارتی فریضی نامہ دے کر آپ کی صدارت میں سب سے پہلے محترم شیخ محمد امجد صاحب نے غلام ایدو کبریٹ امیر جماعتیں احمدیہ صلیح لائل پور سے جو اب تک صدارت کے فریضی سرانجام سے رہے تھے وہ صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دل میں خدمت دین کی تڑپ تھی کہ موضوع راہب سے خطاب فرمایا آپ کی تقریر محسوس حقائق اور واقعات اور اسلوب بیان کے لحاظ سے بہت ایمان افروز تھی آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مامورانہ زندگی کے تین مختلف مرحلوں میں

کھینکے بعد بتایا صحابہ نے ان سب مراحل میں ہر جگہ کہ بعد میں آنے والا مرحلہ پہلے مرحلہ سے زیادہ کھینک اور ہیرا تھا۔ دلی ذوق و شوق کے ساتھ خدمت پر آمینت کا ایسا اعلیٰ نمونہ دکھایا کہ جو ہر لحاظ سے قابل رشک ہے صحابہ میں خدمت دین کا جذبہ اسی طرح موجود تھا جس طرح خشک کے اندر خوشبو از خود موجود ہوتی ہے وہ اس طرح حضور علیہ السلام کے ساتھ تھا کہ جس طرح سایہ جسم کے ساتھ ہوتا ہے اور کبھی جدا نہیں ہوتا وہ خدمت کے مواقع کی تلاش میں رہتے تھے اور ان کی کوشش یہ ہوتی تھی کہ خدمت کا کوئی موقع بھی ہاتھ سے جانے نہ پائے جس اس کے کہ حضور انجی زبان سے ارشاد فرماتے وہ خود موقع دیکھ کر اس خدمت میں مصروف ہو جاتے جس کے حالات مختصر ہوتے تقریر کے دوران میں آپ نے بتایا کہ صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عشق و خدائیت کا یہ عالم تھا کہ جب حضور نے ۱۸۶۹ء کے آئین میں یہ دعویٰ فرمایا کہ وہ مسیح و مہدی جس کے سر منتظر ہیں میں ہی ہوں تو زبردست مخالفت چمک اٹھی حضور پر ایمان لانے والے گردن زدنی قرار دیئے گئے انھیں حرج طرح کی تکلیفیں پہنائی گئیں لیکن صحابہ کے اس باگڑہ کے پائے نیات میں ذرا بھی لغزش نہ آئی بلکہ وہ خدمت میں اور زیادہ ترقی کرتے جھے گئے ان کا جذبہ فریضی فریضوں سے فرزند ترقی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا کہ وہ لغزش دیکھتے انہوں نے حضور علیہ السلام کو بچا جان کہ مانا تھا حضور کی صداقت ان کے دلوں میں گھر گھر کی تھی انھیں حضور کے اس کے ساتھ وابستہ ہونے کے بعد اپنی کامیابی اور فخر فریضی کا کوئی یقین حاصل ہو چکا تھا اس لئے بڑی سے بڑی مشکل اور مصیبت بھی انھیں ڈرا نہیں سکتی تھی وہ نہایت ہمت اور دلیری اور شجاعت کے ساتھ ہر مشکل اور مصیبت کا مقابلہ کرتے جھے خدمت کے میدان میں آگے بڑھتے جھے گئے

مثال کے طور پر محترم شیخ صاحب موصوف نے حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور بعض دوسرے صحابہ کے نہایت ایمان افروز واقعات بھی بتائے جو ان کے جذبہ ایثار و قربانی اور خدمت و فدائیت کے آئینہ دار تھے انہوں میں آپ نے اس امر کا حرف توجہ دلائی کہ صحابہ خدمت دین کا ایک نہایت ہی قابل رشک نمونہ بنائے جھے تھے انہوں نے عسریہ ہر حالت میں خدمت دین کا فریضہ ادا کیا اور کمال لے جگری سے ادا کیا وہ تعداد میں بہت تھوڑے تھے اور حالات انتہائی نامساعد اس باوجود خدائیت کے رشک میں رہیں ہر

خدمات انجام دے رہے اب ہم لاکھوں ہیں ان کا نمونہ ہمارے سامنے ہے ہمارا بھی فرض ہے کہ ہم خدمت کی ذمہ داری سنبھالیں جو کوشش اور ہی دلدادہ اپنے اندر پیدا کر لیں جو ان میں موجود تھا اس کے بغیر ہم اپنے فریضوں سے حقیقہً عہدہ برہا نہیں ہو سکتے آپ کا اس ایمان افروز تقریر کے بعد کرم چوہدری صاحب نے صاحبانہ انداز میں عرض فرمایا کہ یہاں سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بفرماتے ہیں کہ ایک پرمعانت نظم خوش الحانی سے پڑھو سنائی۔

بنیابان موصوف :- بعد ازاں کلام چوہدری محمد شریف صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعتیں احمدیہ صلیح لائل پور نے موصوف کے موصوف کو ایک سبباً متعلقہ فرمایا جس میں آپ نے فریضی کی کوشش میں باہمی اخوت اور اتحاد و اتفاق کی اہمیت اور اس کی عظیم الشان برکات پر بہت عمدہ پیرائے میں روشنی ڈالی اس میں آپ نے مربوط اسلامی معاشرہ اور بے مثال اسلامی اخوت کے قیام کے لئے نظام خلافت کی اہمیت کو بھی عریضی علیہ السلام سے واضح فرمایا۔ آپ کی اس شہسوار اور موثر تقریر کے بعد کرم چوہدری شہزاد صاحب نائب قائد عمومی نے کلام محمود میں سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی ایک اور پرمعانت نظم خوش الحانی سے پڑھی۔

صحت کو برقرار رکھنے کے اصول :- محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب قائد ایثار جنس الفارائدہ مکرانی نے اجاب سے خطاب کرتے ہوئے صحت برقرار رکھنے کے اصول بیان فرمائے آپ نے غذا اور ورزش اور صفائی کے متعلق طبی نقطہ نگاہ سے بعض بہت مفید اور ضروری ہدایات اور ان کی

دعا مغفرت

میرے والدہ شہزادہ محمد علی صاحب انظر جو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی اور مومنی تھے مورقہ کی نیریز جمعرات صبح ۶ بجے بمقام ولایتی دفاتر ہائے - اناللہ وانا الیہ راجعون۔ جنازہ رعبہ رنگ رعبہ لائیا اور مورقہ ۱۲ رعبہ لیا اور نماز جمعہ حضرت صاحبزادہ مرزا شہزادہ نے ازراہ تحقیق ان کا جنازہ اپنی کوٹھی کے باہر پڑھایا اور جنازہ کو نہ دیا بھی دیا ہستی تقہ میں دین کرنے کے بعد کرم ملک بیف الرحمن صاحب مفتی سندیہ دعا کا دعائی والد صاحب کی عمر ۶۷ سال تھی بہت نیچی اور سادگی سے زندگی بسر کی تبلیغ کا بے حد شوق اور جوش تھا کسبیل صلیح خان پھر سے ہجرت کر کے تاجران میں آباد ہو گئے تھے اور تقریباً ۲۲ سال تک تعلیم الاسلام بائی سکول تاجران میں پڑھاتے رہے تا دیوان سے ہجرت کے بعد بقید عمر راولپنڈی اور ربوہ میں گذاری۔ مرحوم کے پس ماندگان میں سے ایک بوہ پانچ لڑکے اور تین لڑکیاں ہیں صاحب کرام بزرگان سلسلہ و اجاب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور اپنی مغفرت سے اپنے جوار رحمت میں لکھ فرمائے اور بس ہنگام کو میرا دران کے نقش قدم پر چلنے کا توفیق عطا فرمائے۔ آمین

د تقریباً صاحب انظر صاحب شہزادہ محمد امجد صاحب

پر حکمت تعظیلات پر روشنی ڈالی نیز مختلف بیابانوں سے محفوظ رہنے کے لئے محفوظ تقادم کے طور پر بعض نہایت ضروری احتیاطوں کی طرف بھی توجہ دلائی آپ کی تقریر بہت معنویت افزا اور دلچسپ تھی آپ نے آئین صحت کو برقرار رکھنے کے اصولوں پر عمل پیرا ہونے کی پرزور تلقین فرمائی آپ نے فرمایا اگر ہم چاہتے ہیں کہ اگر ہماری صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہے اور ہم اسلام اور اہمیت اور خلوق خدا کے لئے کامد وجود ثابت ہوں تو ہمارا فرض ہے کہ ہم صحت کو بحال رکھنے کی ضروری ہدایات پر عمل پیرا ہوں اور جو تدابیر اس سلسلہ میں ضروری ہیں وہ اختیار کرتے ہوئے اپنے رب کے حضور دعاؤں میں لے رہیں کہ وہ دیکھنے خاص فضل سے ہمیں اپنی حفاظت میں رکھے اور ہمیں وہ تمام باتیں اختیار کرنے کی توفیق عطا فرمائے جن سے کہ صحت برقرار رکھنے میں مدد مل سکتی ہے کیونکہ ہمارے ارادے خواہ کچھ ہی کیوں نہ ہوں اور ہماری توفیق خواہ کئی ہی ممکن کیوں نہ ہوں صاحب تک ان واقعات کا ذکر اور تجسس ہمارے شان حال نہ ہوگا ہم کبھی بھی اپنے مفقود میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔

تقریر کی کھلیں :- اس ہم تقریر کے بعد اجتماع کا اجلاس پیچھے ۵ بجے شام کے قریب اختتام پذیر ہو گیا۔ اس کے بعد ساڑھے پانچ بجے تک تقریریں کھلیں ہوئیں اور انصار نے رشک لائی اور والی ہال کے سامنے صف بولوں میں بہت ذوق و شوق سے حصہ لیا۔ (باقی)

